

# Международный журнал

## Красного Креста

**Объявляется прием материалов на тему:**

**«Международное гуманитарное право с точки зрения военных»**

Предложения принимаются до 30 сентября 2023 г.

Подтверждение принятия предложений: 31 октября 2023 г.

Полный текст материала должен быть предоставлен до 15 февраля 2024 г.

Международное гуманитарное право (МГП) — отрасль международного права, регулирующая ведение вооруженного конфликта, — устанавливает равновесие приоритетов, которые часто рассматривались как трудновосместимые: военную необходимость с одной стороны и соображения гуманности — с другой. Такое равновесие подразумевает идею о том, что военная необходимость и гуманитарные императивы представляют собой равноценные приоритеты, которые можно примирить в одной правовой системе, чтобы достичь соответствующих целей — позволить военным результативно воевать, не причиняя при этом излишних страданий и не допуская чрезмерных разрушений.

Соответственно, для подготовки договоров по МГП необходимы переговоры с участием дипломатов, представителей гуманитарного сообщества и вооруженных сил, которые сотрудничают, чтобы достигнуть взаимопонимания. Без участия в таких переговорах военных выработанные правовые нормы вряд ли встретили бы поддержку у тех, кто ведет военные действия. А без участия гуманитарного сообщества трудно было бы поверить, что МГП может сделать вооруженные конфликты менее жестокими. Работая вместе, вооруженные силы и гуманитарное сообщество смогли создать такую отрасль права, которая эффективно уравнивает приоритеты, нередко противоречащие друг другу, и оптимизирует военную необходимость и гуманитарные соображения.

Однако, что характерно, последние несколько десятилетий выходило все больше и больше публикаций об МГП, написанных гражданскими экспертами, в том числе в Журнале. В то же время представители вооруженных сил все реже принимали участие в публичном обсуждении МГП. В результате сократился бесценный вклад тех, кто имеет опыт применения и имплементации этой отрасли права в реальной жизни.

По этой причине Журнал, объявляя прием материалов, обращается к специалистам-практикам из состава вооруженных сил с призывом поделиться своим мнением по важнейшим вопросам МГП, основанным на их опыте. Особо приглашаем авторов, которые в настоящее время занимаются практическим применением или толкованием МГП в военных условиях или занимались этим раньше, направить в Журнал предложения материалов, в которых рассматривались бы нормы, регулирующие вооруженный конфликт, в том числе ведение военных действий.

**Нас интересует главным образом один простой вопрос: с какими идеями, по мнению представителей вооруженных сил, необходимо ознакомить читателей Журнала — ученых и гуманитарных работников?**

В своем материале вы можете осветить широкий круг тем. Нас интересуют работы как теоретического, так и практического характера — даже посвященные узкоспециализированным темам.

Примеры практических вопросов, которые вы могли бы рассмотреть:

1. Как применять на практике правила ведения войны в современном вооруженном конфликте?
2. Какие темы заслуживают дальнейшего регулирования и каким должно быть это регулирование?
3. Как военные рассматривают и применяют права человека во время вооруженного конфликта и как им следует это делать?
4. Каким образом военные пересматривают существующие и новые средства и методы ведения войны в контексте МГП и как они должны это делать?
5. Как представители вооруженных сил могут справиться с неопределенностью в режиме реального времени в ходе вооруженного конфликта, продолжая неукоснительно применять МГП — в том числе определяя порог вооруженного конфликта и момент, с которого МГП становится применимым?
6. В какой мере национальное право и политика влияют и на ведение боя, и на соблюдение МГП?

Если вас интересуют теоретические аспекты, вы можете подумать над следующими вопросами:

1. Какую пользу могут принести юридические советники при применении и имплементации законов войны?
2. Делает ли МГП вооруженные конфликты короче или затягивает их? Способствует ли МГП миру или наоборот?
3. Что мешает военному юристу спать по ночам?
4. Какой формат законов — общие руководящие принципы или конкретные ограничительные положения — наиболее эффективен для регулирования вооруженного конфликта?
5. Не стало ли в дебатах об МГП уделяться меньше внимания военному опыту?
6. Каковы отношения на национальном уровне между министерством обороны, министерством иностранных дел, как, впрочем, и другими министерствами? Соблюдается ли должный баланс полномочий?
7. Почему военные неохотно взаимодействуют с учеными в современных дебатах о законах войны?
8. Что можете вы, как лицо, занимающее командную должность, или юрист, сказать о качествах, необходимых авторитетному эксперту по вопросам права вооруженного конфликта, как внутри служебной иерархии, так и вне ее?
9. Является ли ведение военных действий согласно праву вооруженного конфликта правовым, политическим или этическим вопросом?
10. Где начинается и где кончается ответственность командира за соблюдение МГП?

Обратите внимание на то, что этот список не является исчерпывающим, он приводится здесь как повод для размышления и никоим образом не ограничивает ваш выбор.

**Прием материалов**

Журнал объявляет прием материалов, раскрывающих или представляющих мнения и взгляды военных на МГП, для публикации зимой 2024 г. Мы особо ценим материалы, обращенные в будущее, в которых представлены рекомендации по решению текущих правовых и гуманитарных проблем, а также материалы, содержащие свежие и нестандартные аргументы, которые могут повлиять на будущие политико-правовые дебаты.

### **Как направить ваше предложение**

Мы приглашаем всех, кого заинтересовало это предложение, до 30 сентября 2023 г. направить аннотацию статьи, содержащую не более 500 слов, а также автобиографию объемом не более 300 слов. Если на основании вашего предложения вас попросят предоставить ваш материал, целевой объем традиционной статьи должен составлять от 8000 до 10 000 слов (включая сноски), но мы готовы рассматривать предложения других форматов (записка с изложением мнений и т. д.). При отборе приоритет будет отдаваться новаторским предложениям, которые могут повлиять на правовые и политические дискуссии в этой области и способствовать их плодотворному проведению в предстоящие годы.

В аннотацию необходимо включить:

- заглавие статьи;
- основные мысли, которые вы планируете развить;
- объяснение того, в чем состоит новаторский вклад вашей темы в существующую литературу и как она вписывается в редакционную политику Журнала (более подробную информацию можно найти в нашем Руководстве для авторов).

Просим присылать материалы в одном документе формата Word по адресу: [review@icrc.org](mailto:review@icrc.org). Обратите внимание, что, в соответствии с нашим принципом предоставлять возможность высказаться широкому спектру авторов, работающих в данной области, мы предлагаем направлять нам свои работы как уже известным, так и новым авторам.

О статусе вашего предложения вам сообщат не позднее 31 октября 2023 г. Если вам предложат опубликовать статью в полном объеме, вам будет необходимо прислать ее полный проект не позднее 15 февраля 2024 г.

Обращаем ваше внимание на то, что материалы, присылаемые для публикации в данном выпуске, будет оценивать жюри, состав которого будет объявлен в ближайшие недели.